
Factorisation  d'une expression algébrique 
 
I - Factoriser 
 On appelle facteur toute expression algébrique qui multiplie une autre expression algébrique. 
 
 Factoriser  une expression algébrique consiste à  écrire celle-ci sous forme d'un produit de facteurs.  
 C'est à dire sous la forme ( . . .) × ( . . .) × . . . × ( . . .) 
  
 
 Exemple 1 :  x2 - 25            factorisation 
    = ( x+ 5 ) ( x - 5 ) 
  

Exemple 2 :  3a2 - 6ab       factorisation 
   = 3a ( a - 2b ) 

  
Exemple 3 :   ( 2x + 3 ) ( x - 1) - (2x + 3 ) ( 3 + 2x ) 
   = ( 2x + 3 ) [(x - 1)- (3 + 2x)]                      mise en facteur du facteur commun ( 2x+ 3 ) 
   = ( 2x + 3 ) [x - 1 - 3 - 2x ] 
   = ( 2x + 3 ) ( -x - 4 )  

II- Comment factoriser ? 
 
 

Prendre le temps d'observer l'expression numérique     
 
           
 
          Forme factorisée 
 
Si elle contient un facteur commun    
Exemples :    AB + AC      dans ces cas le facteur         A ( B + C ) 

AB - AC               commun est A on écrit alors A ( B - C ) 
    AB + AC - AD       A ( B + C - D ) 
 
   Sinon 
 
 
  Si elle est sous la forme   A2 - B 2       ( A + B ) ( A - B) 
    Ou  A2 + 2AB + B2                On utilise les égalités remarquables ( A + B )2 
    Ou  A2 - 2AB + B2                et on l'écrit de la manière suivante  ( A - B )2 
 
 
   Sinon 
 
  On peut sans doute la transformer pour qu'elle soit sous la forme ci-dessus 
 
 
On peut aussi combiner les deux méthodes : 

Exemple :   5x3 - 20 x2 + 20x   =   5x ( x2 - 4x + 4 )   =   5x ( x - 2 )2 
 
 III- Entraînez-vous …Factorisez les expressions suivantes :                  

 
A= 4x 2 + 4x + 1     
 
B=  t 2 - 4 t + 4 
 
C= ( 2a+3)(2b+2) + ( 2a+3 )(-3-b) 
 
D=  25 - (2y+1)2 
 
E=  5x(x+2)2-45x 
 
F=  7x3+14x2+7x 

 
G=  (2y+3)2 - (5-y)2 
 
H=  (9y2-1)(2y+3)-(4y2-9)(3y+1) 
 
réponses  

A=  (2x+1)
2
 

B= (t - 2)2 
C= (2a+3)(b-1) 
D= 4(3+y)(2-y) 
E= 5x(x+5)(x-1) 
F= 7x(x+1)2 
G= (y+8)(3y-2) 
H= (3y+1)(2y+3)(y+2) 


